Datum:

Name:

Formeln verstehen und anwenden

Pepsi

Apfelgetrank

je 1.5-I-Fl. zzg

-38% [RaE=Rs

1 0.37

je 1.5-I-Fl. 2zgl. 0.25 Pf. Pfanner Mehrfrucht-/

0.25 Pf

10er Mini Babybel

je 10x 20-g-Netz

-.88

11=0.59

Kraftstoffverbrauch in 1/100 km: zwischen 5,5
und 5,1

M. Sabath

1,88

100 g = 0.94

Kraftstoff-

verbrauch”

2

6,3-6,2/4,6-4,5/5,2-5,1

5.1



Datum: Name:
Aufgabe 1:

a) Einige Angaben sind zwar verstandlich, aber nicht korrekt angegeben. Finde sie und erklare,
warum du der Auffassung bist, dass da etwas nicht ganz stimmt.

b) Wozu dienen die Angaben?

Aufgabe 2:
Formuliere zu jeder Anzeige einen kompletten Satz.
Bsp:
a) Tandil: Der Preis betragt 1,60 € pro 100ml
b) Zenkol: Der Preis betragt € pro
c) Pepsi: Der Preis betragt € pro
d) Mehrfruchtg.: € pro
e) Babybel: € pro
f) Golf: ___pro
g) Passat: ___pro
Aufgabe 3:
Jeden dieser Siatze kannst du mathematisch als Bruch darstellen.
Das Wort pro wird durch den dargestellt.
€
a) 1,60 oo b) _ c)
d) 0,59 e) S f)

g) zw. 4,5 und 6,3

Zur Wiederholung

€ 1,60€ _ 1,60 €
1,60 = I ==
100ml  100ml 100 ml

M. Sabath
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Datum: Name:

Aufgabe 4:
Formuliere aus folgenden Angaben einen Satz, formuliere eine Gleichung und erklire die Bedeutung:
a) 12042,
h
. R .1 . . . . Weg
Ein Angabe fiir die Geschwindigkeit: Geschwindigkeit = Joic

Fir eine Strecke von 120 km benotigt man die Zeit von einer Stunde.

N
b) Feder D 15 —-:  (Die Bezeichnung von D kennt ihr aus letztem Jahr)

c) Heizwert Benzin 44000 :—;:

d) Schmelzwert Eis 336 :—;:

kJ .
kg*Grad ’

e) Wairmekapazitat Wasser 4,18

Joule ist die Einheit fiir Energie und wird mit einem ] abgekiirzt.

M. Sabath
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Datum: Name:

Mit Formeln rechmnen

Aufgabe 1:
a) Welchen Weg lege ich zuriick, wenn ich 2 Stunden konstant mit 120 kTm fahre?

b) Welche Kraft brauche ich, wenn ich eine Feder (D = 15 %) um drei cm dehne?

c) Wie viel Energie benotigt man, um 3000g Eis zu schmelzen?

d) Wie viel Energie stecken in 2 kg Benzin?

Aufgabe 2:
a) Wie lange brauche ich bei einer Geschw. Von 120 kTm fiir eine Strecke von 180 km?

b) Um welche Lange dehnt sich eine Feder (D = 15 % ), wenn ich sie mit 45 N belaste?

c) Welche Menge Eis kann man mit 504 k] schmelzen?

d) Wie viel Benzin hatte ich, wenn die Verbrennung 66000 K] lieferte?

Aufgabe 3:
a) Wie hoch ist meine Geschwindigkeit, wenn ich in 2 Stunden 180 km zuriick lege?

b) Wie grof3 ist die Federkonstante, wenn eine Feder mit 12 N belastet wird und sie sich dabei um
4 cm dehnt?

c) Welcher Stoff liegt vor, wenn ich flir 2kg 540k] zum Schmelzen bendétige? (Tabelle S. 101)
Berechne die spez. Schmelzwarme.

d) Welcher Stoff liegt vor, wenn das Verbrennen von 1,5 kg 22,5 K] liefert? (Tabelle S. 98)
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Datum: Name:

Losungemn

Aufgabe 1:
a) Einige Angaben sind zwar verstindlich, aber nicht korrekt angegeben. Finde sie und erklare,
warum du der Auffassung bist, dass da etwas nicht ganz stimmt.

Die Werbung von Pepsi, dem Mehrfruchtgetriank und von Babybel ist nicht
Korrekt.

z.B: Pepsi 11=0,37 gemeintist11=0,37 €.

Das ist nicht korrekt, denn 1 1 ist eine Volumenangabe und das ist nicht das
Gleiche wie eine Geldmenge. Noch niemand hat an einer Kasse mit vollen
Pepsiflaschen gezahlt, oder?

Beim Golf stimmt die Angabe. Beim Passat wird davon ausgegangen, dass der
Verbraucher weifd worum es geht.
Was aber, wenn VW sagen wollte 6 Liter pro 50 km???

b) Wozu dienen die Angaben?

Das soll dem Verbraucher helfen, Produkte direkt miteinander vergleichen zu
konnen.

M. Sabath
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Datum: Name:

Aufgabe 2:
Formuliere zu jeder Anzeige einen kompletten Satz.
Bsp:
a) Tandil: Der Preis betragt 1,60 € pro 100ml
b) Zenkol: Der Preis betragt 1,19 € pro 11
c) Pepsi: Der Preis betragt 0,37 €pro 1l
d) Mehrfruchtg.: 0,59 € pro 11
e) Babybel: 0,94 € pro 100g
f) Golf: 5,1-5,51pro 100 km
g) Passat: 4,5-6,31pro 100 km
Aufgabe 3:

Jeden dieser Siatze kannst du mathematisch als Bruch darstellen.

Das Wort pro wird durch den Bruchstrich dargestelit.

a) 1,60 — b) 1,19 ¢) 0,37 <
100 ml l l
d) 0,59 < e) 0,94—— f)  zw.51und5,5
l 100g
l
g) zw. 4,5 und 6,3 100 km Zur Wiederholung
€ 1,60€ _ 1,60 €

1,60 = = 22—
100 ml 100 ml 100 ml

M. Sabath
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Datum: Name:

Aufgabe 4:
Formuliere aus folgenden Angaben einen Satz, formuliere eine Gleichung und erklire die Bedeutung:
a) 12042,
h
. . g .1 . . . . Weg
Ein Angabe fiir die Geschwindigkeit: Geschwindigkeit = Joic
Fiir eine Strecke von 120 km bendtigt man die Zeit von einer Stunde.
N Kraft
b) FederkonstanteD 15 —:Federkonstante = ———
cm Weganderung
Ein Angabe fiir Stirke einer Feder.
Um diese Feder einen cm zu Dehnen bendétigt man eine Kraft von 15 Newton.
. E i
c) Heizwert Benzin 44000 Y . Heizwert = ——-=19°
kg Masse
Ein Angabe fiir die Energie, die in einem Stoff steckt. Verbrennt man 1 kg Benzin, wird eine
Energiemenge von 44.000 K] frei.
. E i
d) Schmelzwert Eis 336 L : Schmelzenergie = nETgemenge
kg Masse
Ein Angabe fiir die Energiemenge, die zum Schmelzen von Eis bendtigt wird.
Um 1kg Eis in Wasser umzuwandeln bendtigt man eine Energiemenge von 336K].
N . E i

e) Warmekapazitat Wasser 4,18 _K . Wirmekapazitit = neTglemenge

kg*Grad MassexTemperaturanderung

Ein Angabe wie viel Energie er bezogen auf eine Temperaturanderung aufnimmt oder abgibt.

Um 1 kg Wasser um ein Grad zu erwidrmen benoétigt man 4,18 KJ.

Beim Abkiihlen um 1 Grad wird diese Energiemenge frei.

Joule ist die Einheit fiir Energie und wird mit einem ] abgekiirzt.
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